
�1:�א������ �

  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

  فرقاني فارس:                     الأستاذ   ثانوي                                   ةثالث للسنة الثاني الثلاثي اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   03:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  )39Ex-30U( ) علوم تجريبية – 2008وريا بكال(  : الأولالتمرين 

مولد توتره   :على ) 2-الشكل(تحتوي الدارة الكهربائية المبينة في 

وشيعة ،  R = 10 Ωناقل أومي مقاومته ،  E = 12Vالكهربائي ثابت 

  .Kقاطعة ،  r و مقاومتها Lذاتيتها 

 نــــــستعمل راســـــــم اهتـــــــزاز مهبطـــــــي ذي ذاكـــــــرة ، لإظهـــــــار التـــــــوترين -1

بــــين علــــى مخطــــط  الــــدارة الكهربائيــــة ، ) . uCB(و ) uAB(هربــــائيين الك

  .كيف يتم ربط الدارة الكهربائية بمدخلي هذا الجهاز 

) 3-الــشكل(  يمثــل t = 0 فــي اللحظــة K نغلــق القاطعــة -2

  . المشاهد على راسم الاهتزاز  المهبطي uBA= f(t)المنحنى 

  :جد قيمة عندما تصبح الدارة في حالة النظام الدائم أو

  ) .uBA(التوتر الكهربائي / أ

  ) .uCB(التوتر الكهربائي / ب

  .                      الشدة العظمى للتيار المار في الدارة / جـ

  :استنتج ) . 3-الشكل( بالاعتماد على البيان -3

  .ثابت الزمن المميز للدارة ) τ(قيمة / أ

  .مقاومة و ذاتية الوشيعة / ب

  . الأعظمية المخزنة في الوشيعة  أحسب الطاقة-4
  

  )57Ex-30U( ) رياضيات - 2014بكالوريا ( :التمرين الثاني 

دارة كهربائيـــة تحتـــوي علـــى التسلـــسل مولـــدا مثاليـــا قوتـــه المحركـــة الكهربائيـــة                 

E = 6 V و وشــيعة ذاتيتهــا L و مقاومتهــا r = 20 Ω                  و نــاقلا أوميــا 

R = 180 Ω و قاطعة k) . 4-الشكل. (  

  

21 - ثا 3الموضوع 
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 ، حـصلنا علـى ExAO ، و باسـتعمال لاقـط للتـوتر الكهربـائي ، موصـول بجهـاز t = 0نغلـق القاطعـة عنـد اللحظـة 

   ) .6 ،5الشكلان ) (2(و ) 1(المنحنيين 

  
  

   .i(t) بدلالة uBA(t) أعط عبارة التوتر الكهربائي -1

   .i(t) بدلالة uCB(t) اكتب عبارة -2

  . مع التعليل uCB و uBAرفق كل منحنى بالتوتر الكهربائي الموافق  ا-3

  .المار في الدارة في النظام الدائم و احسب قيمتها و تأكد منها بيانيا ) I0(ِ جد عبارة شدة التيار الكهربائي -4

 . و استنتج قيمة ذاتية الوشيعة τِ جد قيمة ثابت الزمن -5
  

  )94Ex-03U( ) علوم تجريبية - 1201بكالوريا (  :التمرين الثالث 

  ) :2-الشكل(تحتوي دارة على العناصر الكهربائية التالية مربوطة على التسلسل 
   .E مولد ذي توتر ثابت -

   .r و مقاومتها L وشيعة ذاتيتها -

   .R = 100 Ω ناقل أومي مقاومته -

   .K قاطعة -

 نستعمل راسم اهتزاز مهبطي uR(t) و الناقل الأومي ub(t)ة للمتابعة الزمنية لتطور التوتر بين طرفي كل من الوشيع

  .ذي ذاكرة 

   ؟uR(t) و ub(t) بين كيف يمكن ربط راسم الإهتزاز المهبطي بالدارة لمشاهدة كل من - أ- 1

  ) .الشكل (uR(t) و ub(t) فنشاهد على الشاشة البيانين الممثلين للتوترين t = 0 ms نغلق القاطعة في اللحظة -ب
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  .مع التعليل .  انسب كل منحنى للتوتر الموافق له -

  : أثبت أن المعادلة التفاضلية لشدة التيار المار في الدارة تكون من الشكل - أ- 2

  B = i(t)A  + 
dt

di(t)
  

   .R و r و L و E بدلالة B و A أعط عبارة كل من -ب

 ) e - 1 (     تحقق من أن العبارة -جـ
A

B
 = i(t) A t- للمعادلة التفاضلية السابقة  هي حلا.  

   .I0 احسب شدة التيار في النظام الدائم -د

   .L و τ و r و E احسب قيم كل من -هـ
  . احسب الطاقة ا)عظمية المخزنة في الوشيعة -و

  

  )55Ex-03U( ) علوم تجريبية - 2014بكالوريا ( : رابعالتمرين ال

  : الكهربائية التالية حققنا الدارة الكهربائية المتكونة من العناصر 

 ، ناقل أومي r = 10 Ω و مقاومتها L ، و شيعة ذاتيتها Eمولد توتر كهربائي ثابت 

  ) .3-الشكل( ، موصولة على التسلسل K ، و قاطعة R = 50 Ωمقاومته 

   .t = 0 عند اللحظة Kنغلق القاطعة 

  .التعليل  أعد رسم الدارة الكهربائية و حدد جهة التيار الكهربائي مع - أ-1

  . أعط عبارة شدة التيار الكهربائي في النظام الدائم -ب

 علـى شاشـة راسـم uR = uBC لمشاهدة التوتر الكهربائي بين طرفي الناقـل الأومـي -2

  .اهتزاز مهبطي ذي ذاكرة 

المقــدار  ، مثلــه كيفيــا بدلالــة الــزمن و مــا هــو uBC بــين كيفيــة التوصــيل براســم الاهتــزاز المهبطــي لمــشاهدة تطــور -أ

  الفيزيائي الذي يماثله في التطور ؟

  . في الدارة i(t)ِ جد المعادلة التفاضلية لتطور شدة التيار -ب



�4:�א������ �

e - 1 ( 0,2 = i(t)(  إن حـــــل المعادلـــــة التفاضـــــلية الـــــسابقة هـــــو -جــــــ -50t حيـــــث الـــــزمن بالثانيـــــة )s (                  و شـــــدة التيـــــار

   .Lو ) ثابت الزمن (E ، τاستنتج قيمة كل من ) . A(بالأمبير 

   .t = τ اكتب العبارة اللحظية للطاقة المخزنة في الوشيعة و احسب قيمتها في اللحظة -د

  )48Ex-03U( )رياضيات  - 0820بكالوريا (  : الخامسالتمرين 

نربطهــا ) L(و ذاتيتهـا ) r(بغـرض معرفـة سـلوك و مميــزات وشـيعة مقاومتهـا 

 K   و قاطعـة E = 4.5Vئي ثابـت علـى التسلـسل بمولـد ذي تـوتر كهربـا

  ) .1-الشكل(

 انقل مخطط الدارة على ورقة إجابتك و بين عليه جهة مرور التيار - 1

  .الكهربائي و جهة السهمين الذين يمثلان التوتر الكهربائي بين طرفي الوشيعة  و بين طرفي المولد 

  ) .K: ( نغلق القاطعة t = 0 في اللحظة -2

 للتيـار الكهربـائي المـار فـي i(t)التوترات ، أوجد المعادلة التفاضلية التي تعطي الشدة اللحظية  بتطبيق قانون جمع -أ

  .الدارة 

e - 1 ( I=)t(i( بــين أن المعادلــة التفاضــلية الــسابقة تقبــل حــل مــن الــشكل -ب
t

L

r
 -

 هــي الــشدة العظمــى I0 حيــث 0

  .للتيار الكهربائي المار في الدارة 

e - 1 ( 45.0=)t(i( للتيـــار الكهربـــائي بالعبـــارة  تعطـــى الـــشدة اللحظيـــة-3 t10- حيـــث )t ( بالثانيـــة و)i ( بـــالأمبير .

  :أحسب المقادير التالية 

  .للتيار الكهربائي المار في الدارة ) I0(الشدة العظمى / أ

  .للوشيعة ) r(المقاومة / ب

  .للوشيعة ) L(الذاتية / جـ

  .المميز للدارة ) τ(ثابت الزمن / د

  ما قيمة الطاقة المخزنة في الوشيعة في حالة النظام الدائم ؟/ أ-4

  ) .t = 0.3s(أحسب قيمة التوتر الكهربائي بين طرفي الوشيعة في اللحظة / جـ
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  حل التمرين ا�ول
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  : كيفية ربط الدارة براسم ا4ھتزاز المھبطي -1
  
  
  
  
  
  
  
  
  : عند النظام الدائم ABu قيمة التوتر - أ-2

  ) :∞ = t(من البيان و عند النظام الدائم 
uBA(∞)= 10 V 

   :CBu قيمة -ب
  :حسب قانون جمع التوترات 

uCA = uCB + uBA 
  :و عند النظام الدائم 

uCA(∞) = uCB(∞) + uBA(∞) 
E = uCB(∞) + uBA(∞)

 

uCB(∞) = E – uBA(∞) 
uCB(∞) = 12 – 10 = 2V  

  :لعظمى  شدة التيار ا-جـ
uBA = R i 

  :و عند النظام الدائم 

uBA0 = RI0  →  
R

u
=I

)∞(BA
0  → A  1 = 

10
10

=I0  

   :τ قيمة - أ-3
   .τ = 2 . 10-3 s:  يكون uBA = E مع الخط t = 0من خMل تقاطع المماس عند 

  : مقاومة و ذاتية الوشيعة -ب

▪        R - 
I
E

 =r  → 
I
E

 =r  + R → 
r + R

E
 = I

00
0  →        Ω 2 = 10 - 

1

12
 =r  

▪        r) + R ( τ = L → 
r + R

L
 = τ →        H 10 . 2.4 = 2) + (10 10 . 2 = L 2-3-  

  : الطاقة ا)عظمية المخزنة في الوشيعة -4

       I L 
2

1
 = E 2

0(L) →        J 10 . 1.2 = (1) 10 . 2.4 . 
2

1
 = E 2-22-

(L)  
  
  

  ــ+

2y1y
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  حل التمرين الثاني
 
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 
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 حل التمرين الثالث
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  : كيفية ربط راسم ا4ھتزاز المھبطي - أ- 1
    

  
  
  
  
  
  
  
  

 حتى نحصل على البيان INV معكوس لذا نضغط على الزر Y1   يظھر البيان في المدخل uC > uBكون أن 
  .المعطى في الشكل 

  : المنحنى الموافق لكل توتر -ب
 يكون uR = R iطرفي الناقل ا)ومي تكون شدة التيار معدومة و حسب قانون أوم بين ) t = 0(عند غلق القاطعة 

  : أي  t = 0 عن اللحظة uR = 0يكون أيضا 
t = 0   →  u = uR = 0 

  :إذن ) 1(و ھذا يوافق المنحنى 
 uR (t)  ←) 1(المنحنى 
 ub (t)  ←) 2(المنحنى 

 : كتابة المعادلة التفاضلية - 2
  :حسب قانون جمع التوترات 

E = uR  + ub 

        i R + ir  + 
dt
di

 L = E  

     E = i r) + (R + 
dt

di
 L  →       

L

E
 = i 

L

r) + (R
 + 

dt

di
 

C A
BR R,L
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  :E ، L ، r ، R بد4لة B و A عبارة -ب

+ B = iA المعادلة التفاضلية السابقة ھي من الشكل 
dt
di

:   حيث 
L

r+R
 =A  ، 

L

E
 = B.  

 ) e - 1 ( التحقق من أن -جـ
A

B
 = i At- ھو حل للمعادلة التفاضلية :

▪  ) e - 1 ( 

L
r+R

L
E

 = i
t

L

r+R
-

=  ) e - 1 ( 
r+R

E t
L

r+R
-

▪  )) e
L

r+R
(- - (0 

r+R
E

 = 
dt
di t

L

r+R
-

= e 
L
E t

L

r+R
-

: بالتعويض في المعادلة التفاضلية  نجد 

L
E

 =  ) e - 1 ( 
r+R

E
L

r+R
 + e 

L
E t

L

r+R
-t

L

r+R
-

L
E

 =  ) e - 1 ( 
L
E

 + e 
L
E t

L

r+R
-t

L

r+R
-

L
E

 = e 
L
E

- 
L
E

 + e 
L
E t

L

r+R
-t

L

r+R
-

 → 
L
E

 = 
L
E

 .إذن الحل المعطى ھو حل للمعادلة التفاضلية 
 : شدة التيار في النظام الدائم -د
 : ، يكون عند بلوغ النظام الدائم uR(t)الذي يمثل ) 1( من المنحنى -

uR0 = 2 . 5 = 10 V 
 :و لدينا 

uR0 = R I0  →  
R

u
=I 0R

0  = 
100

10
 = 0.1 A 

   :E ، r ، τ ، L قيم -ھـ
   :E قيمة ▪

 :حسب قانون جمع التوترات 
E = uR + ub 

 :و في النظام الدائم 
E = uR(∞) + ub(∞) 

 :و عند النظام الدائم لدينا ) 2(، ) 1(من المنحنيين 
uR(∞) = 10 V      ,   ub0(∞) = 2V 

 :إذن 
E = 10 + 2 = 12 V 

  :r قيمة ▪
 :لدينا 

ir +
dt
di

 L = ub
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=0و في النظام الدائم أين 
dt
di

 ، i = I0 يصبح :  

    Ir  + (0)  L= u 0) ∞b(  

    Ir  = u 0) ∞b( →   
0

) ∞(b

I

u
=r  

  : و منه ub(∞) = 2V: من البيان 

 Ω 20 = 
0.1
2

=r  

   :τقيمة  ▪
  : الناقل ا)ومي  الموافق لتطور التوتر بين طرفي1-من المنحنى

t = τ  →  uR = 0.63 uRmax = 0.63 . 10 = 6.3 V 
   .τ = 10 ms: با4سقاط نجد 

   :L قيمة ▪

    H 1.2 = ) 20 + 100 ( 0.01 = r) + R ( τ = L → 
r+R

L
 = τ  

  : الطاقة ا)عظمية المخزنة في الوشيعة -و

E(L)0 = 
2

1
 L I0

2 

E(L)0 = 0.5 . 1.2 (0.1)2 = 6 . 10-3 J 
  
  
 
 
 

  ن الرابعحل التمري
 
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 
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 حل التمرين الخامس
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  :ھم التوتر بين طرفي الوشيعة و بين طرفي المولد س جھة مرور التيار و جھة -1
  
  
  
  
  
  
  
  : إيجاد المعادلة التفاضلية - أ-2

  :حسب قانون جمع التوترات 
uAB = uL 

E = L
dt

di
 + ri → L

dt

di
 + ri = E 

  .و ھي معادلة تفاضلية من الدرجة ا)ولى 

e - (1I = u(t)( إثبات أن المعادلة التفاضلية تقبل حل من الشكل -ب
t

L

r
-

0:   

▪ ) e - (1
r

E
 = )e - (1I = u(t)

t
L

r
-t

L

r
-

0  

▪            e
L

E
 = e 

L

r
 

r

E
 = ) )e 

L

r
 (- - 0(

r

E
 = 

dt

du(t) t
L

r
-t

L

r
-t

L

r
-

 

  :لية نجد بالتعويض في المعادلة التفاض

       E = )e - 1 (
r

E
r + e

L

E
 L

t
L

r
-t

L

r
-

 

       E = )e - 1 E( + Ee
t

L

r
-t

L

r
-

→       E = E  →   E = Ee - E + Ee
t

L

r
-t

L

r
-

 
  .إذن الحل المعطى ھو حل للمعادلة التفاضلية 

  : شدة التيار العظمى - أ-3
  :لدينا من جھة 

)e - 1 (I = i
t

L

r
-

0  ....................... (1) 
  

  :ومن جھة أخرى لدينا 

)e - 1 0.45( = i t10-  ....................... (1) 
   .I0 = 0.45 A : نجد ) 2(، ) 1(بمطابقة العMقتين 

  ــ+

I

bu

E
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 : للوشيعة r المقاومة -ب

I
E

 =r  →

r
E

=I
0

0 → Ω 10 =
0.45
4.5

 =r 

  :لوشيعة  لL الذاتية -جـ
 ) :2(، ) 1(بمطابقة العMقتين 

 H 1 = 
10

10
 = 

r

10
 = L → 10 = 

L

r

  :τ ثابت الزمن -د

r
L

 = τ → s 0.1 =
10
1

 = τ

 : الطاقة المخزنة في الوشيعة عند النظام الدائم - أ-4

Li
2

1
 = E 2

(L)

 :  يمكن كتابة i = I0: عند النظام الدائم أين يكون 

LI
2
1

 = E 2
0(L) → J 0.10 = (0.45) . 1 .

2

1
 = E 2

(L)

   : s.3 0= tعند  قيمة التوتر بين طرفي الوشيعة -جـ
 : يكون Eبما أن التوتر بين طرفي الوشيعة ثابت و يساوي 

t = 0.3 s  →  ub = E = 4.5 V 


